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Cartea domnului Silviu-Constantin Nedelcu, O scurtă istorie a bibliotecilor bizantine, 

apărută în 2020 la Editura Lumen din Iași, cu o Prefață semnată de Protos. Asist. univ. Maxim 

Vlad, a fost lansată la Târgul de Carte Gaudeamus – on-line, în martie 2021, în prezența și cu 

participarea directorului Editurii Lumen, prof. univ. dr. Antonio Sandu. 

Cartea în sine este o adevărată perlă în șiragul format din textele închinate Bibliotecii, 

dar și un moment important pentru readucerea în atenția noastră a unor aspecte legate de un 

subiect ignorat în ultimii ani: istoria Bizanțului. Putem spune că avem două direcții de lectură: 

una istorică, generală, pe axa studiilor bizantine, cealaltă culturală, pe axa Bibliotecii, ca 

instituție și tezaur național. 

Dacă ne aducem bine aminte, interesul științific pentru Bizanț începe cu Epoca Renaşterii. 

Dar chiar înainte de aceasta, existau preocupări, poate nu neapărat de natură intelectuală, 

legate de imaginea lumii bizantine, moștenite de umaniști de la cărturarii medievali. 

Motive mai vechi din literatura politică occidentală, precum ar fi conflictul de doctrină 

dintre Imperiul Bizantin și cel Romano-German sau refacerea unității Bisericii Creștine sub 

obediența Romei, cunosc o puternică activare, urmată de ruptura între cele două lumi prin 

crearea Imperiului Latin pe malurile Bosforului. 

În acest context, se conturează cele două atitudini față de lumea bizantină, conform lui 

Stelian Brezeanu, în a sa Istorie a Imperiului Bizantin (1981): cea dintâi, de admirație pentru 

Noua Romă și prioritatea credinței ortodoxe (Richard de Cluny, Roger Bacon), iar cea de a 

doua (Dante, Bernard de Clairvaux), de contestare a titlului imperial al basileilor și a 

capacității statului bizantin de îndeplinire a funcției acreditate de Occident. 

În diacronie, urmează diferite alte poziții față de istoria bizantină, în Germania, Franța, 

Italia, până în veacul Luminilor când, de exemplu, Montesquieu sau Voltaire ignoră 

originalitatea culturii bizantine. Apare conceptul de Bas Empire, ce discreditează pe nedrept 

această epocă de cultură marcantă în statul bizantin. 

Școlile de bizantinologie rusă, germană, franceză, engleză pregătesc Epoca Modernă a 

studiilor bizantine şi afirmarea țărilor sud-est europene (Grecia, Italia, Țările Române). 

Trebuie să amintim în acest context L´Histoire de la vie byzantine (1934) și Byzance apès 

Byzance (1935), lucrări minunate ale fondatorului școlii românești de bizantinologie, N. Iorga, 

dar și, în aceeași perioadă, Etudes bizantines d´histoire économique et sociale (Paris, 1938), 

Privilèges et franchises municipales dans l´Empire byzantin (Paris-București, 1936) sau 

Recherches sur le commerce génois dans l´Empire byzantin (Paris, 1929), semnate de 

liberalul Gheorghe I. Brătianu. 

Cartea domnului Silviu-Constantin Nedelcu se înscrie, cu siguranță, în această linie 

prolifică de autori români (să nu-i uităm pe Nicolae Bănescu, Oreste Trafali, I. D. Ștefănescu, V. 
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Grecu, H. Mihăescu ...), seduși de frumusețea culturii unei lumi ce se cere redescoperită astăzi. 

Mai mult decât oricând, odată cu pătrunderea internetului, noțiunea de bibliotecă s-a 

generalizat, s-a diversificat, subordonându-se noilor tehnologii ale lecturii. 

Biblioteca și bibliotecarul în Imperiul Bizantin se regăsesc în aceste pagini de 

învățătură despre evoluția bibliotecii ca instituție, căci, așa cum scria recent mult regretatul și 

unicul Nicolae Dabija, „bibliotecile unui neam îl fac să fie un neam luminat, împlinit 

sufletește, așezat cu fața spre viitor”. 

Dacă Mircea Eliade ne spunea și el că „Cine înțelege are aripi”, lectura cărții domnului 

Silviu-Constantin Nedelcu ne ajută și pe noi să ne crească încă un rând de aripi, asemenea 

atâtor generații cărora bibliotecarii le dau aripi punându-le în mână cartea. 

Am citit cartea de referinţă nu ca pe un text științific, ci ca pe un roman istoric. Am 

încercat să pătrund textul, contextul, pretextul, subtextul ei, dar nu a fost greu, și-i mulțumesc 

pentru aceasta autorului, un om al cărui destin este legat de cărți. 

Am întrezărit zborul interior al unui tânăr licențiat, descoperind nesfârșirea ideilor, 

bogăția cunoștințelor. Am văzut cu ochii minții nicidecum un „șoarece de bibliotecă”, așa 

cum, pe nedrept, dar metaforic și profund plastic, se spune popular despre cei care își petrec 

viața printre cărți. Și din nou îmi amintesc de Nicolae Dabija și „anafura Sfântă din cărți”. 

Cu această carte, am luat anafura, regăsind argumentele, dacă mai era nevoie, întru 

salvarea unei noțiuni, a unei instituții, fără de care uitarea ne-ar duce către dispariție. 

Apoi, ne-am dat seama că o dinamică a organizării bibliotecii a existat dintotdeauna, 

că problema finanțărilor a fost mereu de actualitate, că rânduirea cărților pe rafturi impunea 

stimularea creativității și în Imperiul Bizantin, că o taxonomie a bibliotecii, în funcție de 

calitatea proprietarului sau a beneficiarului, a devenit extrem de utilă. 

Ca om al bibliotecii, într-o universitate, prima mea lectură a urmat firul roșu al 

bibliotecilor universitare, în Imperiul Bizantin. Dar ceea ce fascinează în textul domnului 

Nedelcu e chipul bibliotecarului, pe care autorul l-a creionat cu interesul slujitorului 

bibliotecii care știe că bibliotecarul nu poate convinge niște cititori să citească o carte dacă nu 

a citit-o el însuși mai întâi. 

Să publici un text de lucrare de licență, ce lucru minunat ! Să ai norocul să-l publici la 

timp, e o adevărată binecuvâtare dacă mă gândesc la marele cărturar fălticenean, folcloristul 

Vasile Gh. Popa, căruia Casa Editorială „Demiurg” i-a publicat, în 2019, lucrarea de licență, 

la 50 de ani de la susținerea acesteia în fața comisiei. Și exclamam, în calitate de îngrijjitor de 

carte: „Doamne, cum se scriau lucrările de licență altădată!” Era vorba despre Locul lui 

Alexandru Macedonski în dezvoltarea limbei noastre literare. 

Astăzi, exclam din nou: „Să credem în Măria Sa Cartea! Să credem în tinerii noștri!” 

Îi mulțumesc autorului, domnul Silviu-Constantin Nedelcu, pentru această bijuterie în 

miniatură care ne-a îmbogățit cât o comoară ascunsă și redescoperită, trimițându-ne la cărți 

uitate. 

Mulțumim Editurii Lumen, pentru prestigioasa activitate, de promovare a cărților 

bune, a ideilor mari, și acum, la 20 de ani de activitate, pentru prietenie și viitorul comun. La 

mulți ani și sperăm să ne întâlnim, fizic, în această toamnă, la ediția a VIII-a a Salonului 

Internațional de Carte Alma Mater Librorum, organizat de Universitatea „Ștefan cel Mare” 

din Suceava. 
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LES LIVRES QUI NOUS DONNENT DES AILES 
 

Présenté à la foire du devre Gaudeamus – en livre, en mars 2021, le livre de Silviu-Constantin Nedelcu, 

O scurtă istorie a bibliotecilor bizantine, paru chez Lumen, est un livre de la(re)découverte, de la sagesse, un 

vrai régal intellectuel. L´intérêt pour les études byzantines et la passion pour le travail de bibliothécaire s´y 

conjuguent harmonieusement, en contribuant au plaisir d´une lecture au parfum vieux, aux essences raffinées qui 

déclenchent d`un coup la mémoire involontaire du lecteur. 
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